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Gestione delle sanzioni per violazione del CDS

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggl

Critario 1: discrezionalita

|l processo & discrezionala?

£ parziaiments vincolalo dalla legge & da atti
smminisirativi (regolament, direttive, dreolar) = 2

punteggio assegnalo

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttt all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, i risultato del processo @ rivollo direttements ad utenti
estemi=5

puntegglo assegnato

[Criterlo 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che compora il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlli} in fasl successive per il conseguimente del risultato?

No, Il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

|Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Comporia lattribuzione di vantaggl a soggetil estemi, ma
di non particolars rilevo economico (es. borsa di studio) =

3
puntegplo assegnato 3
Criterlo 5: frazionabilita del processo
10l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralitd di operaziani di entita: No= 1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggic assegnato 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di nevtratizzazions = ¢

punteggio assegnalo

Valore stimato della probabliita

217

pr

0 = nessuna probabilith; 1 = imp

2 = poco p 3 = probabile; 4 = molto probabila; 5 =




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Impiegate nel singolo servizio (unitd organlzzativa semplice) competente 3
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & Implegata ne! processo? (Se Il processo coinvolge I'attivitd di pid servizi
nellambito della stessa PA occorre riferdre la percentuale al personale impiegalo nel servizi coinvolti)

Fino a circa i1 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criteric 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque annl sono state pronunclate sentenze della Corle del Conti a carlco di|
dipendent] (diriganti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No =1
nei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi annl sono statl pubblicatl su giomali o rviste articoli aventl ad aggetio il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

puntegplo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionelil
ruolo che Feventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di capo dipartimentofsagretaria genarals = 5

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 & serio; 5 = superiore
3. Valutaziona complassiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,79

4. Misure specifiche da adottare ne! trisnnio per ridurre ulteriormente il rischio

Due sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa riferimento agll agenti ed ausifiari che accertano le violazionl che dovranno sempre operare
almeno in coppia al fin di testimonlare reciprocamente I'integritd dei comportamentt dei pubblict uFficiali. La seconda misura & inerente al processo di

riscossione che deve essere progressivamente sempre pil informatizzato e rendere automatico ognl passagglo, specie per quelle sanzioni che vengona

annullate, revocate o per le quall si decide di non procedere con la "messa a rualo/risocssione coattiva®




